

排，以人类命运共同体为导向，实现最大限度的合作共赢。习近平总书记提出的“全球发展倡议”“全球安全倡议”“全球文明倡议”则是后一种选择的代表。

世界已经进入了“后西方时代”“后美国时代”“新的觉醒年代”，这不是说美西方不重要了，而是表明美西方不再代表历史前进的方向。在这样的时代里，中国应承担起一个社会主义大国的责任，与全球南方国家、金砖国家等一起，积极改革现有的、极不公正的单极国际秩序，并且团结一切可以团结的力量，包括西方国家内部的一切积极力量，为实现人类命运共同体的光明前景而奋斗。

(张维为系复旦大学中国研究院院长、国家高端智库理事会理事)

[责任编辑：瑞 华]

中国特色社会主义与欧洲社会主义的复兴

[匈] 蒂尔默·久洛

当今世界正面临着多重风险与挑战。资本主义制度深陷危机，匈牙利也深受其害。欧盟正在失去竞争力，欧洲的安全结构已经崩溃，冷战思维挥之不去，人类正面临世界大战的威胁。资本主义无法解决人类面临的各种问题，人们正在寻找新的行之有效的解决方案。套用马克思主义的表述，可以这样说：现在革命形势还没有到来，但是革命形势是可以到来的！我们不知道什么时候会发生，但我们知道，我们应该知道，这是可能发生的。

我们社会主义政党和组织应该给出答案，并找到一种行之有效可以持续摆脱危机的方法。欧洲社会主义政党的未来岌岌可危，但如果我们能做到这一点，我们将在新的世界秩序中占有一席之地。欧洲是马克思主义的摇篮，见证了第一次社会主义革命和第一个社会主义国家的诞生。现在，欧洲社会主义-共产主义运动正努力寻找自己的位置。该运动内部存在分歧，几乎在所有重要问题上都存在不同的意见。尽管如此，欧洲的社会主义依然存在。

欧洲社会主义政党需要振兴、重组和现代化。我们需要进行能够结合国家民族特色的实践，捍卫我们国家的主权、语言和传统。我们应该指出，资本主义无法复兴欧洲，这是我们社会主义政党的任务与使命。我们无法摧毁资本主义给欧洲带来的一切，但我们应改变欧洲的治理体制，用以人民利益为基础的社会主义制度取代以利润为基础的资本主义制度。

中国特色社会主义坚定了我们的社会主义信念，鼓舞我们继续斗争。几十年来，欧洲社会主义

思想的发展与中国社会主义思想的发展是割裂的，甚至是彼此孤立的。我们现在应该承认过去的错误，利用中欧社会主义思想并行发展的优势。这是一个巨大的知识和理论宝库。请允许我用一些具体的例子来说明中国特色社会主义对我们欧洲共产主义者，乃至对整个欧洲社会主义振兴的意义。

我们需要理论上的复兴。社会主义在欧洲的崩溃不仅意味着社会主义执政党的倒台，而且导致了意识形态上的混乱，甚至是理论上的灾难。欧洲社会主义运动的理论水平下降了，有些政党转向修正主义，有些政党认为教条主义可以挽救自己。政治思维被局限在欧洲大陆的空间内，很少有人能够打开视野，放眼欧洲以外的社会主义理论新发展和新成就。好消息是，现在我们可以看到一些政党已经开始对其历史进行深入分析。我们看到了应对实际挑战的积极探索，首先是理解马克思主义的现代方法。我们应该继续勇敢地寻求真理、揭示真理、应用真理。

作为马克思主义者，我们需要对具体现实进行具体分析。马克思主义是活的、发展的理论。马克思主义是世界社会主义运动的共同财富，但每个党都有权利和责任根据具体国情运用马克思主义。中国特色社会主义的实践证明了这一点。将马克思主义与欧洲具体现实结合起来，则是我们欧洲社会主义政党的责任。我们要走理论创新之路，既要对外开放，又要独立自主，坚持走民族道路。所以，我们可以坚持和发展马克思主义，这是我们真正需要的。

我们需要深入研究中国共产党的经验。我们知道，有些共产党不能完全接受中国共产党对马克思主义的新探索和新发展。对此，我们应继续和他们讨论。我们相信能够使新一代的领导者改变观点和态度。我们坚信，中国特色社会主义是马克思主义在中国国情下的现代应用和发展。习近平新时代中国特色社会主义思想是马克思主义适应中国国情、适应时代需要的新突破，是重要的理论成果，是实践的行动指南。

2023年6月，习近平主席谈到了“两个结合”的意义，即将马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合。我们需要在欧洲遵循类似的方式，把马克思主义同欧洲各国丰富的文化和文明遗产结合起来。中国共产党人反思现代化模式的经验，在政治和思想上对我们大有裨益。这并不是对中国经验的强行推销，甚至不是针对他国的方案建议，而是最新的理论研究和实践经验的真诚分享。

我们需要摆脱“历史终结论”。在欧洲社会主义国家崩溃之后，社会主义在整个欧洲工人运动中的影响跌到谷底。但是，我们应该相信，未来是属于我们的。我们应该有继续战斗的勇气和能力。中国式现代化的理论和实践为我们破解现代社会的基本问题提供了新方案。中国全面脱贫的胜利表明，即使是最困难的问题也可以得到解决。

我们需要新的现代合作形式。在目前的动荡时期，创造革命形势的可能性需要有效的协调而不是频繁的会议，需要更多的行动而不是文件。这意味着我们需要全面现代化。中国共产党在现代化建设中积累了非常重要和具有启发性的经验。2023年中国共产党举办的“中国与世界政党高层对话会”是现代思维和行动的典范。中国社会科学院组织的系列会议也为这一进程作出了重要贡献。互联网成为宣传阐释中国特色社会主义的重要思想武器，可以在所有的网络平台上见到关于中国特色社会主义的内容，新的理论成果能够得到及时发表，其中许多被翻译成外文。

我们需要在国际事务中有明确的方向。我们应该尽最大努力避免世界大战，提出一个多极世界的新方案。我们希望建立一个多极世界，不同社会制度的国家可以共存与合作。中国坚持走和平发展道路，中国发展的最终目的是改善人民生活。我们的纲领应该是捍卫世界和平、促进人类进步，推动构建人类命运共同体。我们欧洲社会主义政党将尽最大努力复兴社会主义，夺回失去的阵地，也许还会获得新的阵地。我们支持中国为全面建成社会主义现代化国家所做的努力。我们衷心祝愿中国继续取得伟大的成就。

[蒂尔默·久洛 (Thürmer Gyula) 系匈牙利工人党主席；译者秦振燕系中国社会科学院马克思主义研究院助理研究员]

[责任编辑：柳 达]

社会主义运动的复杂现实与新前景

[尼泊尔] 普拉迪普·库马尔·贾瓦里

一、社会主义运动面临的复杂形势与挑战

经济全球化的力量以各种前所未有的方式将我们的世界交织在一起，创造了一幅超越地理边界的互联互通的锦绣画卷。经济全球化虽然促进了经济增长，加强了贸易往来，推动了知识、技术与文化的交流，但也加剧了现存的不平等，扩大了社会差距和经济差距，并带来了环境恶化、政治不稳定等新挑战。

跨国公司的崛起引发了人们对以更新、更复杂的形式出现的劳动剥削的担忧，以及对破坏环境造成的致命代价的忧虑。资本的自由流动造成了金融脆弱性和经济危机，低收入国家更因之危机重重。

21 世纪见证了当代挑战的涌现，这些挑战威胁着我们社会的结构和我们居住的地球。气候危机迫在眉睫，其对生态系统、经济和人类福祉造成的破坏性影响令人触目惊心。颠覆性的技术进步在激发巨大潜能的同时，也对本土知识和技艺构成了挑战，造成了一些道德困境，加剧了人们的工作不安全感，助长了侵犯隐私的行为。极端主义正以文化和其他各种形式阻碍我们建设一个充满共存共生、兼容并包、和而不同之精神的世界，我们的崇高努力面临着严峻挑战。